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Наведено класифікацію сільськогосподарських біоконверсних комплексів, обґрунтовано базові біотехноло-
гічні операції, розроблено концепцію створення біоконверсних комплексів з використанням біотехнологічних
альтернатив. 
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Вступ. Питання подальшого розроблення та вдос-
коналення науково обґрунтованих технологічних та
технічних рішень отримання якісної біологічної сіль-
ськогосподарської продукції з одночасним зменшен-
ням матеріальних та енергетичних витрат, а також
забруднення довкілля є вельми актуальними [1].

В екстремальних умовах, що склалися, надзвичай-
но загострилася проблема визначення та прогнозу-
вання подальшого розвитку агротехнологій та техніч-
них засобів їх забезпечення: чи й надалі йти традицій-
ним шляхом еволюційного розвитку індустріальних
агротехнологій (що потребує все більших енерговит-

© Таргоня В., 2010



34

№ 9 (12) /вересень/ 2010 р.

рат і створює цілу низку еколого-економічних про-
блем), чи обґрунтувати альтернативний напрямок,
який базується на останніх досягненнях аграрної та
екологічної науки, а також на використанні ергатичних
вирішувальних (людинно-машинних) систем [2]. 

Одним з перспективних напрямків подальшого
розвитку сільськогосподарського виробництва є
інтегроване використання біотехнологічних альтерна-
тив як складових біоконверсного комплексу.

Біоконверсний комплекс – це система ведення біо-
логізованого сільськогосподарського виробництва в
умовах конкретного багатогалузевого сільськогоспо-
дарського підприємства або цілого агроландшафту,
яка базується на використанні інтегрованих у вироб-
ничі процеси спеціалізованих техноценозів для макси-
мально можливої з еколого-економічної точки зору
біотехнологічної переробки всіх органічних відходів
(нетоварної біомаси) для подальшого повного або
часткового повернення перетвореної біомаси у вироб-
ничі процеси з метою зменшення енергетичних витрат
виробництва, повного або часткового усунення нега-
тивної дії виробництва на довкілля, санації та віднов-
лення родючості ґрунтів, можливості отримання еко-
логічно безпечної продукції для дитячого, дієтичного
та профілактичного харчування. Біоконверсний ком-
плекс, окрім використання біотехнологічних альтерна-
тив, передбачає використання традиційних агротех-
нологічних операцій: вирощування рослин районова-
них сортів і тварин високопродуктивних порід, викори-
стання сидератів, відповідних сівозмін тощо.

З точки зору агроекології біоконверсний комплекс
є варіантом ведення інтегрованого сільськогоспо-
дарського виробництва, який передбачає комплексне
використання біотехнологічних аль-
тернатив для відновлення малого
кругообігу речовин.

Інтегроване землеробство являє
собою надсистему, до складу якої
входять системи правильного (від-
твореного) ґрунтового комплексу та
довкілля, а також інженерна систе-
ма, що, в свою чергу, включає ком-
плекс машин і знарядь, через які
надходить до 50% енергопотоків в
агробіоценоз, і систему моніторин-
гу, без функціонування якої про
виробництво екологічно чистої про-
дукції не може бути й мови [3]. В
цілому у світі все більш інтенсивно
проявляються екологічно орієнтова-
ні процеси трансформації системи
аграрного виробництва.

Мета роботи – визначення
методологічних основ створення
сільськогосподарських біоконверс-
них комплексів, зокрема інтегрова-
ного використання базових біотех-
нологічних операцій, що дозволило
б забезпечити отримання біологіч-
ної продукції з одночасним змен-
шенням енергетичних витрат на її
отримання, а також усунення або
зменшення забруднення довкілля
хімічними та біологічними полютан-
тами.

Методи досліджень: систем-
ний аналіз, класифікація та дискри-

мінація технологічних операцій, аналіз біотехнічних
систем академіка Л.В. Погорілого [4]. 

Результати досліджень. На основі аналізу
результатів випробувань технологій і обладнання для
використання біотехнологічних альтернатив, проведе-
них в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого [5], а також аналі-
тичних досліджень розроблено блок-схему типу
“галузь – технологічна операція” повнокомплектного
біоконверсного комплексу (рис. 1). Ця схема дозволи-
ла визначити базові біотехнологічні операції, виконан-
ня яких забезпечує ефективне функціонування сіль-
ськогосподарських біоконверсних комплексів.
Основні біотехнологічні операції, а саме: мікробіоло-
гічна ферментація вторинної сировини (компостуван-
ня, аерування, метанове зброджування), вермикомпо-
стування, культивування безхребетних, виробництво
ентомологічних і мікробіологічних препаратів захисту
рослин, дозволяють досягти необхідного співідношен-
ня біомас основних ланок трофічного ланцюга агробі-
оценозу для прискореного відновлення малого круго-
обігу речовин (рис. 2).

Запропонована класифікація біоконверсних ком-
плексів в залежності від їх основної мети функціону-
вання, рівня впливу на агробіоценоз, розмірів та
забезпеченості засобами механізації (рис. 3).

Встановлено основні вимоги до створення сіль-
ськогосподарських біоконверсних комплексів:

- необхідно дотримуватись екологічних законів
існування агроландшафтів як категорій екосистем; 

- слід пам’ятати: чим більш структурована вироб-
нича система, тим більш вона стійка; 

- виробничою системою є не окреме фермерське
господарство, а цілий агроландшафт, який включає

Рис. 1. Блок-схема типу “галузь – технологічна операція” повнокомплектного
біоконверсного комплексу
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комплекс виробництв;
- до виробничої частини агроландшафту мають

входити як додаткові ланки агробіоценозу механізова-
ні біотехнічні системи з високою концентрацією біо-
технологічного матеріалу (ферментативні установки
переробки біомаси в біогумус, уста-
новки для верми-компостування,
обладнання для виробництва енто-
мологічних і мікробіологічних препа-
ратів);

- агробіоценоз повинен мати в
своєму складі відповідні автотрофні і
гетеротрофні ланки для локалізації і
виведення з малого кругообігу речо-
вин метаболітів, токсинів та зовніш-
ніх полютантів.

Запропоновано концепцію ство-
рення біоконверсних комплексів з
використанням біотехнологічних
альтернатив, яка передбачає вико-
ристання наступних стратегічних
принципів:

- системний підхід, тобто підбір і
розроблення відповідних біотехно-
логічних процесів та обладнання не
за окремими технологічними опера-
ціями, а в системі як складової
частини науково обґрунтованих тех-
нологій вирощування культур в агро-
екосистемі;

- індустріалізація технологій
виробництва альтернативних доб-
рив та біопрепаратів для забезпе-
чення їх багатотоннажного вироб-
ництва та зниження собівартості;

- обов’язкове врахування останніх
досягнень агроекологічної науки,
зокрема відкритий українськими вче-
ними біохімічний механізм гумусо-
утворення і саморегулювання ґрунто-
вої родючості [6], а також застосу-
вання технологічного прийому вине-
сення мікробіологічних процесів гумі-
фікації і накопичення гумусу в ґрун-
тах, які відбуваються протягом десят-
ків і сотень років, на промислові май-
данчики, де аналогічні процеси пере-
бігають в ферментативних системах

протягом 5-40 діб з подальшим внесенням в ґрунт отри-
маного біогумусу.

Висновки.
Таким чином, можливість і ефективність впровад-

ження альтернативних систем землеробства залежить
від наявності розробок відповідних біотехнологічних
процесів і обладнання для їх реалізації.

Для стабілізації та відтворення потенціалу агроеко-
систем на основі впровадження біоконверсних ком-
плексів необхідна реалізація таких розробок:

1) розроблення технологій та обладнання для при-
скореної багатотоннажної біотехнологічної переробки
органічних відходів рослинництва, тваринництва та
переробних галузей з метою отримання біологічно
активних гуміномістких та високоефективних добрив
(біогумусів) з вмістом гумусу 20-40 %, які можуть слу-
гувати основним компонентом органо-мінеральних
сумішей або використовуватись самостійно для сана-
ції та прискореного відновлення родючості ґрунтів.

Для цього можуть використовуватись такі біотехно-
логічні процеси:

- анаеробна (метанова ) ферментація рідких і напів-
рідких відходів;

- прискорене компостування твердих відходів в

Рис. 3. Класифікація сільськогосподарських біоконверсних комплексів

Рис. 2. Необхідне співвідношення мас організмів для від-
новлення малого кругообігу речовин та стабілізації агробі-
оценозу: 1 – мікроорганізми, 2 – безхребетні, 3 – хребетні
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реакторних системах з примусовою аерацією;
- вермикультивування твердих відходів.
Норма внесення отриманих гуміфікованих добрив

становить 0,5-5 т/га (проти 40 т/га традиційних компо-
стів), а потреба в мінеральних добривах зменшується
на 20-80%;

2) подальше розроблення технологій і обладнання
для промислового напрацювання в умовах районних
біолабораторій препаратів біологічного захисту рос-
лин і підвищення врожайності ґрунтів. При цьому мож-
лива заміна більше 30 % хімічних пестицидів і не
менше 25 % мінеральних добрив на їх біологічні анало-
ги, зниження на 30 % енерговитрат на вирощування
продукції рослинництва, а також отримання екологічно
безпечної продукції.

Реалізація цих біотехнологічних розробок, на нашу
думку, разом з іншими агротехнологічними заходами
дозволить забезпечити стабілізацію та відтворення
потенціалу агроекосистем, значно поліпшити умови
проживання та виробничої діяльності населення, під-
вищити родючість ґрунтів та отримувати екологічно
чисті продукти харчування.
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Аннотация. Приведена классификация сельскохо-
зяйственных биоконверсных комплексов, обосно ваны
базовые биотехнологические операции, разработана
концепция создания биоконверсных комплексов с
использованием биотехнологических альтернатив. 

Summary. Classification of agricultural biokonversion
complexes, grounds base, is resulted biotechnological
operations, conception of creation of biokonversion com-
plexes is developed with the use of biotechnological alter-
natives. 
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